

黄岩区宁溪镇：联盟引领，打造“小橘灯”工坊升级版

陈久忍

两年前，黄岩区宁溪镇依托橘光党建联盟，在台州市率先探索建设“小橘灯”工坊，把城区一些劳动密集型的产业链、生产加工环节布局到农村，盘活利用农村闲置土地、房屋，带动村集体增收，吸纳农村劳动力就近就业。目前，全镇已建成“小橘灯”工坊20家，解决村民家门口就业800余人次。“小橘灯”工坊也作为建设典型在台州全市推广。

起草编印《宁溪镇“小橘灯”工坊管理手册》，建设工坊服务中心，搭建工坊运行驾驶舱……站在新的起点上，去年以来，宁溪镇新一届领导班子接续拓展党建优势转化为发展优势、治理优势，深化“小橘灯”工坊2.0建设，进一步筑实农村生态致富底板，打造以“小橘灯”工坊为主要抓手的农村创富新模式。

联盟引领 产业带富更有力量

在黄岩区宁溪镇大荪村，浙江明慧蒂沃科技有限公司的工作人员，将一袋袋生产好的山泉水进行包装储存，准备销售到全国各地。去年下半年，大荪村挖掘自身优质水资源优势，依托宁溪镇橘光党建联盟开展村企结对，成功引入投资方来村建设了聚焦高标准饮用水生产的“小橘灯”工坊。

去年以来，大荪村依托支部牵线、乡贤引荐，努力破除要素制约，因地制宜发展特色产业，陆续引进了绿豆面加工、菜

花梗生产和山泉水生产3家“小橘灯”工坊，打造“接二连三”创富进阶模式。目前，3家工坊带动村集体年增收18.3万元，共吸纳群众就业200余人，其中残疾人15人，低收入农户22人。

大荪村工坊的迭代升级，正是宁溪镇以党建引领推动工坊产业体系升级的一个缩影。

针对本地产业发展受限多、村居发展不平衡的实际，宁溪镇打破行政区划界限和产业界限，由镇党组织牵头，串联8家区级机关、27个村居、15家企业以及4支教授团队组建橘光党建联盟，并依托黄岩区全域协作推进共同富裕。通过村企联盟共建，引导东部相对发达街



宁溪镇岭根村“小橘灯”工坊

道的企业、合作社、农业基地、加工作坊等劳动密集型联盟单位下沉“西扩”；通过“支部+企业”“支部+车间+农户”等模式，到该镇集体经济相对薄弱村建设“小橘灯”工坊。宁溪镇还注重发挥基层党组织和党员干部作用，将“小橘灯”工坊、“小橘屋”建设纳入村干部年度干事清单，逐步形成驻村干部、支部书记带头干，党员干部齐上阵的工作格局。

上松村党支部通过村企党组织结对方式，引进希乐集团杯盖组装机生产线，建设“小橘灯”工坊，吸纳周边近30名群众就业；下周居由农合联主导引进一家集农副农产品深加工及购销于一体的多元经营“小橘灯”工坊，注册“鹿宁宁”“鹿西西”商标，打响宁溪土特产品牌；南渠村由下松村外出党员引进一家从事燕窝加工的“小橘灯”工坊，每年为村集体增收18万元，吸纳周边群众就业50多人……

“根据党组织和党员作用发挥情况来分，目前宁溪镇‘小橘灯’工坊可分为联盟创富式工坊、联建帮富式工坊、支部领富式工坊、党员带富式工坊四大类。”宁溪镇党委书记童菁菁说，近年来，在党建引领下，宁溪镇“小橘灯”工坊从点状布局到处处开花，完成了从单一的加工工坊到一二三产业梯队分布的产业体系转变。迭代升级后，“小橘灯”工坊产业带富覆盖面更广、效益更佳。

制度创新 工坊运作更规范

在黄岩区宁溪镇岭根村文化礼堂内的“小橘灯”工坊，50多名村民穿着统一工作服，麻利地组装保温杯盖。“现在每个月能挣1000多块钱，还有就业补贴、免费人身保险，做工更加安心了。”66岁的低收入农户方菊琳乐呵呵地说。

为进一步规范工坊运营，今年初，宁溪镇起草出台了“小橘灯”工坊管理手册，在工坊建设标准、管理评价、运营流程、生产安全等方面出台规范，通过标准化建设，保障工坊健康持续发展，实现企业、村集体、村民三方共赢。镇纪委通过监督跟进、提升执纪温度等，为“小橘灯”工坊建设提供坚强纪律保障。按照手册要求，今年，宁溪镇方菊琳等212名在工坊工作的村民，全部免费办理了团体人身保险。

“我们利用村集体闲置房屋建设工坊给企业使用，每年可以获得分红10万元左右。此外，还可以享受建设补贴、管理补贴等补助。”宁溪镇经济建设服务中心主任周桂强说，管理手册里详细介绍了黄岩区针对“小橘灯”工坊出台的扶持政策，企业、村集体、村民能享受什么补助，一目了然。

宁溪镇把制度集成创新摆在突出位

置，建立了以橘光议事制、工坊管理制度、社区服务制、党建网格制为核心的“四制”联盟运行体系。

其中，橘光党建联盟每季度发起议事会议，共商共谋工坊建设项目，为项目推广提供“顶层设计”；依托“橘光乡村服务中心”，有效承接工坊职工住房、餐饮、生活服务政策，同时由属地和两新党组织派驻党员干部组成“橘光党员志愿服务队”，及时为工坊职工纾困解难；落实“支部下沉、党员上门”网格要求，全面开展党员联系户困难排摸、政策宣讲，由支部指派党员志愿者联合网格员组成帮扶小组，实现对口“传帮带”，引导困难群众参与工坊保障。

数字赋能 统筹服务更精准

走进宁溪镇“小橘灯”工坊服务中心，大屏幕“驾驶舱”上实时显示着各工坊的运行情况、人员数量、收入状态、政策补助、收发货状况等信息，可以实时查看工坊作业情况，全面跟踪“小橘灯”工坊运行成效。

今年6月，宁溪镇专门成立“小橘灯”工坊服务中心，设置了产品展示区、合作



宁溪镇“小橘灯”工坊服务中心一角

(图片由黄岩区宁溪镇提供)

同舟共富行 舟山空心村注入实体核 新乡贤邀你“觅”境观海

郑元丹 陈增辉

2021年以来，舟山市委统战部引导普陀山佛协将原来的慈善公益金迭代升级为“同心共富基金”，对照全市统一战线“共富有我”行动计划9大板块10大工程，精心梳理30余个项目进行精准资助，在助力海岛共富、推动乡村振兴、社会福利救助、基础设施改善等方面作出了积极贡献。



送钱下乡惠民生



在勤华园尽享阳光慢生活

白墙黑瓦坡屋顶，林水相依满庭芳。走进舟山市定海区盐仓街道新螺头村深处的黄沙岙，树林青葱，碧波荡漾。沿着蜿蜒的山道拾级而上，郁郁葱葱掩映间，东海潮涌、螺头晚舟的景象若隐若现。

多年前，黄沙岙还是个藏在深山冷坳的空心村，如今，在舟山市统一战线“同心共富基金”助力下，在一大批能干事、敢干事的新乡贤带动下，黄沙岙成功走出了一条具有海岛特色的致富之路。

“今年‘同心共富基金’给新螺头村125万元，用于基础设施改造。”定海区盐仓街道相关负责人说，随着项目的改造推进，黄沙岙面貌焕然一新：路修齐整、房子变美、路灯装上了、污水管网改造完成，还有专人打扫村舍……

在村舍内行走，可以看到种子博物馆、手工匠人工作室、小型农场、书店等多种社群业态和公共配套设施，这些场所保留本土标志性建筑语言与材质肌理的基础上，搭配生态徒步路线，成为了黄沙岙传递环保理念、践行绿色出行的有效载体。

“秘境·观海”民宿是黄沙岙有代表



黄沙岙一隅

性的一道风景。今年5月，“秘境·观海”民宿开业，吸引了众多游客入住，该民宿项目计划总投资1亿元，承租闲置农房38幢。寂静的小村热闹起来了。

村民们感叹：“原本闲置的老屋，还

能就地生钱。”促成这桩美事的，是黄沙岙村本土乡贤董海平。“之前，经常带儿子到山上来玩，眼看着黄沙岙变成一个空心村，心里很是不舍。”董海平喜欢旅游，看到各地新农村建设风风火火，便萌生

了改造的想法。2016年，他从村民处租了20余栋闲置海岛民居，花了四五月时间除去漫山的藤草，并修了一条上下山的路。

个人力量有限，董海平积极向投资

商推介家乡好山水，成功吸引了来自杭州的新乡贤董章翔。经过5年精心打磨，目前承租的38栋闲置农房中，8幢已改造完成，华丽蝶变成“定海台房”“非岛书局”“精灵花房”等特色度假屋。“我们想把黄沙岙打造成一个乡村建设的模板，让它既有美丽的乡村风情，又有城市里便捷的生活。”董章翔说。

“秘境·观海”的落地，也成功吸引了一批“新鲜血液”。民宿店长小小学的是民宿管理专业，毕业3年的她曾在莫干山、桐庐等知名民宿工作；非岛书局的主理人景涵同样是20出头的年纪，她说吸引自己来到黄沙岙的，是推窗见海的那份美好；今年26岁的戴敬是舟山本地人，有海外留学经历，之前在一家银行上班，黄沙岙慢节奏的生活方式吸引了他，来黄沙岙应聘成为了一名民宿管家。在这些年轻人看来，如今的乡村是有活力的，也有很多适合年轻人的岗位和创业机会，在乡村同样能实现自己的价值。

一些村民纷纷回乡，从定海城区搬回了黄沙岙，有的还应聘成为了保洁员、管理员和施工员，每个月有4000多元收入。黄沙岙的村民在家门口就能赚钱了。

“望得见山，看得见海，记得住历史，留得住乡愁”，如黄沙村一样，一幅幅舟山乡村共富画卷正徐徐展开。

(图片由舟山市统战部提供)

这群“来自星星的孩子” 我们一起来守护

郑元丹 陈增辉

书法、短笛……在舟山市彩虹堂特殊儿童关爱中心，孩子们玩得亦乐乎。“每次上这些音乐课，孩子们都特别开心。”中心创始人包孟娜说：“说起这些音乐课的开设，还要感谢舟山市统一战线‘同心共富基金’的支持。”

彩虹堂特殊儿童关爱中心的这群孩子是自闭症患儿。2017年开始，舟山市委统战部就开始关注这些孩子的康复，引导有关方面为中心提供专项补助。

最初的专项补助主要投入于这些孩子毕业就业的扶持。包孟娜介绍，让这些自闭症孩子毕业后能更好融入社会，增强与人交流的能力，用这笔资金开设了一个小卖部，让孩子们在店里帮忙，做些简

单的管理工作。后因疫情影响，这些年就将项目投入到了丰富孩子们的文娱活动中来。“通过该项目，在小卖部工作过的孩子，社交能力有所增强。”包孟娜说。

包孟娜是一名农工党员，她是舟山市彩虹堂特殊儿童关爱中心创始人，“来自星星的孩子”最早的“守护者”。心理学专业的学习经历，使她接触到了“来自星星的孩子”，患儿和他们所在家庭的爱与痛、快乐与悲伤、希望与绝望，都深深牵动着包孟娜的心。2012年4月，包孟娜自费组织开展自闭症基础知识普及行动，越来越多的家长了解自闭症相关症状，越来越多的患儿病症被发现。

通过抵押住房贷款筹集资金、寻找朋友

一起帮助，多方奔走，又在市委、市政府和相关单位的关怀下及时办理了资质证照。2013年，“舟山市彩虹堂特殊儿童关爱中心”正式成立。

如今，彩虹堂20位女教师跟随着包孟娜的脚步，共同撑起了舟山自闭症患儿和家庭的一片天，让他们能够健康、自信、有希望、有尊严地生活在舟山这片热土，让他们感受到党和政府的关心、感受到彩虹堂的温度。

彩虹堂特殊儿童关爱中心成立以来，一路有党和政府的关心支持。2015年，在包孟娜的积极协调和推动下，舟山市委、市政府采用政府购买服务的方式支持彩虹堂继续办学，为儿童教学带来

了更好的教学环境。此外，除市委统战部积极引导有关方面为中心提供专项补助外，2019年，农工党省委和市委会在关爱中心共建“蓝色星空”服务基地，定期组织专家赴基地为中心的孩子和家长送去服务。

2021年10月，彩虹堂顺利通过浙江省残疾人定点康复机构评估。截至目前，彩虹堂已经接收自闭症儿童训练超过300人，为众多特殊人士及家庭带来生活的希望，也为海岛地区的特殊教育事业发展作出了巨大贡献。

“我们会一起来守护这些‘来自星星的孩子’，也希望有更多人关注他们帮助他们。”舟山市统战部相关负责人表示。



一对一训练，专家远程指导。舟山市彩虹堂